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INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA ORALE 

G U E R R A . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro del tesoro. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la F e d e r a z i o n e n a z i o n a l e d e l l a 
s t a m p a i t a l i a n a , l ' a s s o c i a z i o n e l o m b a r d a 
de i g i o r n a l i s t i ed il c o m i t a t o d i r e d a z i o n e 
d e / / Giorno h a n n o e s p r e s s o a s s o l u t a i n ­
s o d d i s f a z i o n e e g r a n d e p r e o c c u p a z i o n e p e r 
la t o t a l e m a n c a n z a d i g a r a n z i e s u l f u t u r o 
de l g i o r n a l e , p o s t o in v e n d i t a d a l l ' e d i t o r e ; 

l ' a s s e m b l e a de i r e d a t t o r i h a p r o c l a ­
m a t o u n o s c i o p e r o di c i n q u e g i o r n i — : 

q u a l i i m m e d i a t e i n i z i a t i v e il G o v e r n o 
i n t e n d a a s s u m e r e , n e l l ' a m b i t o d e l l e p r o ­
p r i e c o m p e t e n z e , p e r d a r e g a r a n z i e d i t r a ­
s p a r e n z a su l l e p r o c e d u r e d i v e n d i t a , c o n 
p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o a l l a n e c e s s i t à d e l 
m a n t e n i m e n t o de l c a r a t t e r e n a z i o n a l e d e l 
g i o r n a l e e de l l a t u t e l a d e i l ivell i o c c u p a ­
z i o n a l i e de l p a t r i m o n i o c u l t u r a l e e d i 
p r o f e s s i o n a l i t à c h e e s p r i m o n o . ( 3 - 0 0 3 8 4 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro del tesoro. — 
P e r s a p e r e : 

q u a l i v a l u t a z i o n i e s p r i m a s u l p e r i c o ­
lo so con f l i t t o d i i n t e r e s s i c h e si d e l i n e a t r a 
il P d s , gli e n t i loca l i d i S i e n a e il M o n t e d i 
P a s c h i d i S i e n a , p o i c h é gli e n t i l oca l i d e ­
s i g n a n o b u o n a p a r t e degl i a m m i n i s t r a t o r i 
d e l l ' I s t i t u t o d i c r e d i t o s e n e s e , il P d s h a 
c o n t r a t t o i n g e n t i d e b i t i c o n l a c i t a t a b a n c a 
e, s e c o n d o q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e , 
c o n la s t e s s a s t a t r a t t a n d o u n a d i v e r s a 
m o d a l i t à d i p a g a m e n t o de i d e b i t i ; 

q u a l i v a l u t a z i o n i si e s p r i m a n o i n o l t r e 
su l f a t t o c h e , n e l l ' a m b i t o d e l G o v e r n o e d e l 
M i n i s t e r o de l t e s o r o , c h e è l ' i n t e r l o c u t o r e 
n a t u r a l e n e l l ' a m b i t o d e l l ' e s e c u t i v o d e l s i ­
s t e m a c r e d i t i z i o , s i a n o p r e s e n t i e s p o n e n t i 
s e m p r e d e l l o s t e s s o P d s ; 

se n o n r i t e n g a s c o n c e r t a n t e q u e s t a 
c o n c e n t r a z i o n e d i p o t e r i e q u e s t i i n t r e c c i 
p e r i c o l o s i s s i m i , c o n s i d e r a t o c h e , d i f a t t o , il 
P d s è l ' a z i o n i s t a d i r i f e r i m e n t o d e l M o n t e 
d e i P a s c h i d i S i e n a , i c u i a m m i n i s t r a t o r i 
s o n o i n b u o n a p a r t e n o m i n a t i dag l i e n t i 
l oca l i d e l l a c i t t à t o s c a n a , c o n t r o l l a t i d a 
t e m p o i m m e m o r a b i l e d a p p r i m a d a l Pe i e 
oggi d a l P d s . ( 3 - 0 0 3 8 5 ) 

G A S P A R R I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

si a p p r e n d e d a l l a s t a m p a c h e n u m e ­
r o s i f u n z i o n a r i d e l m i n i s t e r o d e l l a p u b ­
b l i ca i s t r u z i o n e u t i l i z z a n o q u o t i d i a n a ­
m e n t e le a u t o d e l s e r v i z i o d i S t a t o s e n z a 
a v e r n e d i r i t t o ; 

p e r m a r t e d ì 5 n o v e m b r e i d i p e n d e n t i 
d e l l o s t e s s o m i n i s t e r o h a n n o o r g a n i z z a t o 
u n a g r a n d e a s s e m b l e a e t r a i p u n t i a l l ' o r ­
d i n e d e l g i o r n o c 'è a n c h e la q u e s t i o n e de l l e 
a u t o b l u — : 

se n o n si i n t e n d a m e t t e r e f ine a t a l i 
s p r e c h i , c h e m a l si c o n c i l i a n o c o n la c o n ­
c l a m a t a o p e r a d i m o r a l i z z a z i o n e d e l G o ­
v e r n o P r o d i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
a f f i n c h é i r a p p r e s e n t a n t i d e l G o v e r n o e d i 
l o r o c o l l a b o r a t o r i t e n g a n o u n a c o n d o t t a 
p i ù a u s t e r a n e l l a g e s t i o n e e n e l l ' u t i l i z z o 
d e l l a c o s a p u b b l i c a , a n c h e i n c o n s i d e r a ­
z i o n e deg l i effet t i d i s a s t r o s i c h e a v r à l a 
m a n o v r a e c o n o m i c a d e l G o v e r n o s u i c i t ­
t a d i n i i t a l i a n i . ( 3 - 0 0 3 8 6 ) 

R U Z Z A N T E . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

le s t a t i s t i c h e r i l e v a n o , neg l i u l t i m i 
a n n i , u n n u m e r o s e m p r e m a g g i o r e d i i n ­
f o r t u n i su l l a v o r o ; 

n e l p e r i o d o c h e va d a l 1984 a l 1992 , 
le r i l e v a z i o n i I n a i l p a r l a n o d i 8 1 5 m i l a 
i n f o r t u n i ( in m e d i a n o v a n t a m i l a l ' a n n o ) , 
1.346 d e i q u a l i m o r t a l i ; 



Atti Parlamentari - 3 9 6 2 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 OTTOBRE 1996 

l ' a d e g u a m e n t o d a p a r t e d e l l e a z i e n d e 
a q u a n t o p r e v i s t o d a l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 
n . 626 de l 1994, n o r m a t i v a d i r i f e r i m e n t o 
i n m a t e r i a , h a p r e s e n t a t o n u m e r o s e diffi­
c o l t à - : 

q u a l e s ia il n u m e r o degl i i n c i d e n t i su l 
l a v o r o negl i a n n i 1993 , 1994 e 1995 ( c o n 
l ' e v e n t u a l e t e n d e n z a de l 1996) i n I t a l i a e 
n e l l a p r o v i n c i a d i P a d o v a ; 

q u a l i s i a n o le i n i z i a t i v e p r e v i s t e d a l 
G o v e r n o p e r p r e v e n i r e gli i n f o r t u n i su l 
l a v o r o ed i n p a r t i c o l a r e , q u a l e s ia lo s t a t o 
d i a t t u a z i o n e d e l d e c r e t o l eg i s l a t ivo n . 6 2 6 
de l 1994; 

q u a l i s i a n o le i n i z i a t i v e t e s e a f a v o r i r e 
a z i e n d e e d i m p r e s e p e r u n a c o r r e t t a a p ­
p l i c a z i o n e de l d e c r e t o l eg i s l a t ivo n . 6 2 6 d e l 
1994. ( 3 - 0 0 3 8 7 ) 

F L O R E S T A e S T A G N O D ' A L C O N T R E S . 
— Al Presidente del Consiglio dei ministri e 
al Ministro della sanità. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

c o m e è n o t o , il 31 d i c e m b r e 1996 gli 
ex r e s i d u i o s p e d a l i p s i c h i a t r i c i e le c o m u ­
n i t à t e r a p e u t i c h e d o v r a n n o c h i u d e r e i b a t ­
t e n t i ; 

i n t a l i i s t i t u t i , a d oggi s o n o « o s p i t i » 
c i r c a v e n t i c i n q u e m i l a « m a l a t i m e n t a l i », 
c h e c o n s e g u e n t e m e n t e d o v r a n n o e s s e r e 
s o c c o r s i i n a l t r o m o d o ; 

l ' u r g e n t e p r o b l e m a , n o n c e r t a m e n t e 
u l t i m o fra q u e l l i d i q u e s t a i n c e r t a e d i s ­
s e s t a t a s a n i t à , a n c h e a l l a l u c e deg l i e p i s o d i 
d i n a t u r a p s i c o p a t i c a q u o t i d i a n a m e n t e a l l a 
r i b a l t a de l l a c r o n a c a , o r a h a a s s u n t o d i ­
m e n s i o n i c o n s i d e r e v o l i e s p e s s o t r a g i c h e ; 

l ' o p i n i o n e p u b b l i c a , n o n i n s e n s i b i l e 
n e i c o n f r o n t i d i q u e s t i s v e n t u r a t i d e l l a v i ta , 
si d o m a n d a c h i a c c o g l i e r à t u t t i q u e s t i p a r ­
t i c o l a r i a m m a l a t i , a n c h e p e r c h é si r i t i e n e 
c h e le f amig l i e n o n p o t r a n n o f a r s e n e c a ­
r i c o a d i s t a n z a d i a n n i , se n o n d e c e n n i d a l 
l o r o r i c o v e r o , p e r c u i si r i t i e n e c h e gli s t e s s i 
v e r r a n n o a f f ida t i s p e s s o a d i n f e r m i e r i e d 
a d d e t t i va r i , c h e c e r t a m e n t e o p e r a n o s e ­
c o n d o l o r o c o s c i e n z a , m a n o n s a r a n n o 

c e r t a m e n t e c o n t r o l l a b i l i n e l t e m p o , e c iò 
p o t r e b b e d a r e l u o g o a d i m m a g i n a b i l i c o n ­
s e g u e n z e ; 

il p r o g e t t o « T u t e l a d e l l a s a l u t e m e n ­
t a l e 1 9 9 4 - 1 9 9 6 », a p p r o v a t o c o n d e c r e t o de l 
P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a de l 7 a p r i l e 
1994 (Gazzetta Ufficiale n . 93 de l 22 a p r i l e 
1994) c h e d o v e v a d a r e s e g u i t o a i p r o v v e ­
d i m e n t i d i c h i u s u r a de i r e s i d u i m a n i c o m i , 
n o n è a n c o r a s t a t o m e s s o i n a t t o — : 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e o n d e t u t e l a r e i d i r i t t i g i u r i d i c o -
soc ia l i d i q u e s t e « c r e a t u r e u m a n e », c h e 
n o n h a n n o a v u t o m i g l i o r e s o r t e d a l l a v i t a 
e, p r o p r i o p e r q u e s t a l o r o i r r e v e r s i b i l e 
s f o r t u n a , n e c e s s i t a n o d i u n a a t t e n t a p r o ­
m o z i o n e e p a r t i c o l a r e a t t e n z i o n e u m a n a , 
r i v o l t a a l l a s o l i d a r i e t à e d a l l a t u t e l a d e l l e 
f a sce d e b o l i e a r i s c h i o , c u i u n a v e r a 
n a z i o n e soc i a l e , q u a l e d o v r e b b e e s s e r e 
« I t a l i a », n o n p u ò e n o n d e v e s o t t r a r s i . 

( 3 - 0 0 3 8 8 ) 

L E O N E . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l l a s e d u t a c o n s i l i a r e de l 14 o t t o b r e 
1996, i co n s ig l i e r i c o m u n a l i de l c o m u n e di 
M o n t e S a n t ' A n g e l o (Foggia) , e l e t t i n e l l ' a u ­
t u n n o 1993 n e l l a l i s ta « Ps i », e d il c o n s i ­
g l i e r e c o m u n a l e L o m b a r d i , e l e t t o n e l l a l i s t a 
« D e m o c r a z i a c r i s t i a n a », h a n n o uf f ic ia l ­
m e n t e a d e r i t o a l l a m a g g i o r a n z a c o n s i l i a r e , 
c o s t i t u i t a d a l g r u p p o c o n s i l i a r e d e l « P d s », 
l i s ta c o l l e g a t a a l s i n d a c o v i n c e n t e a l b a l ­
l o t t a g g i o e, q u i n d i , g ià p r e m i a t a c o n l ' a t ­
t r i b u z i o n e d e l 60 p e r c e n t o d e i seggi; 

a s e g u i t o d i c iò , il cons ig l i o c o m u n a l e 
d i M o n t e S a n t ' A n g e l o , c o m p o s t o d a v e n t i 
c o n s i g l i e r i p i ù il s i n d a c o , r i s u l t a cos ì c o ­
s t i t u i t o : m a g g i o r a n z a , 15 c o n s i g l i e r i p i ù il 
s i n d a c o ( p a r i a p i ù d i t r e q u a r t i d e l l ' i n t e r o 
c o n s e s s o ) ; m i n o r a n z a : 5 c o n s i g l i e r i ( m e n o 
d i u n q u a r t o d e l l ' i n t e r o c o n s e s s o ) ; 

c o n l ' i n g r e s s o « f o r m a l e » i n m a g g i o ­
r a n z a d i t a l i cons ig l i e r i , r i s u l t a c h e t u t t i e 
t r e i c o m p o n e n t i n o m i n a t i a l l a c o m u n i t à 
m o n t a n a de l G a r g a n o ( P i e t r o P a o l o R i g n a -



Atti Parlamentari - 3 9 6 3 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 OTTOBRE 1996 

n e s e , Luig i M a z z a m u r r o , L e o n a r d o L o m ­
b a r d i ) a p p a r t e n g o n o a g r u p p i d i m a g g i o ­
r a n z a ; 

c o n t a l e a l l a r g a m e n t o d e l l a m a g g i o ­
r a n z a v i e n e s t r a v o l t o l ' a s s e t t o g i u r i d i c o -
i s t i t u z i o n a l e d e l cons ig l i o c o m u n a l e , cos ì 
c o m e c o m p o s t o a s e g u i t o d e l l ' e l e z i o n e d e l ­
l ' a u t u n n o 1993 , c o n e v i d e n t i v i o l a z i o n i d i 
d i s p o s i z i o n i d i legge; 

c h i a r a e d e v i d e n t e è la v i o l a z i o n e 
d e l l ' a r t i c o l o 7 d e l l a legge n . 81 d e l 1993 , i n 
b a s e al q u a l e si a t t r i b u i s c e u n p r e m i o d i 
m a g g i o r a n z a d e l 6 0 p e r c e n t o a l l a l i s ta 
co l l ega ta a l c a n d i d a t o s i n d a c o v i n c e n t e , 
c h e v i e n e cos ì f a l s a t o n e l l a ratio) 

i n o l t r e , a f r o n t e di t a l e p r e m i o d i 
m a g g i o r a n z a , l a s t e s s a d i s p o s i z i o n e d i 
legge, a l f ine d i g a r a n t i r e il r i s p e t t o e u n a 
d e g n a r a p p r e s e n t a n z a de l l e m i n o r a n z e , 
p r e v e d e c h e il r i m a n e n t e 4 0 p e r c e n t o d e i 
seggi v e n g a d i s t r i b u i t o t r a le l i s te c h e 
h a n n o p e r s o n e l l a c o r s a p e r la n o m i n a de l 
S i n d a c o ; 

il r i s p e t t o d i t a l e r a p p o r t o è a l l a b a s e 
a n c h e di a l t r e n o r m e d i legge: l ' a r t i c o l o 45 
de l l a legge n . 142 de l 1990, p r e v e d e la 
pos s ib i l i t à d i s o t t o p o r r e gli a t t i d e l l a g i u n t a 
a l c o n t r o l l o p r e v e n t i v o d i l e g i t t i m i t à so lo se 
v i ene f a t t a r i c h i e s t a d a u n t e r z o de i c o n ­
sigl ier i . T a l e n o r m a s a r e b b e p r i v a d i a p ­
p l i c a z i o n e n e l c a s o c h e le m i n o r a n z e , c o m e 
ne l c a s o d i spec i e , f o s s e r o i n f e r i o r i a d u n 
t e r z o d e l l ' i n t e r o c o n s e s s o . In fa t t i , t a l e r i ­
c h i e s t a è l ' u n i c a a r m a a d i s p o s i z i o n e de l l e 
m i n o r a n z e , i n q u a n t o la m a g g i o r a n z a c o n ­
s i l i a re p o t r à s e m p l i c e m e n t e s o d d i s f a r e t a l e 
e s i g e n z a f a c e n d o s o t t o p o r r e l ' a t t o a c o n ­
t r o l l o d i r e t t a m e n t e d a p a r t e d e l l a g i u n t a ; 

il r i s p e t t o d e l r a p p o r t o n u m e r i c o 
m a g g i o r a n z a / m i n o r a n z a è a n c h e a l l a b a s e 
d e l l ' a r t i c o l o 4 d e l l a legge n . 1102 d e l 1 9 7 1 , 
i n q u a n t o v i e n e p r e v i s t o c h e , p e r a s s i c u ­
r a r e la r a p p r e s e n t a n z a d e l l a m i n o r a n z a 
ne l cons ig l io d e l l a c o m u n i t à m o n t a n a , si 
d e b b a v o t a r e c o n il s i s t e m a d i v o t a z i o n e a 
v o t o l i m i t a t o . P e r t a n t o , n o n si p u ò a l t e r a r e 
t a l e r a p p o r t o n u m e r i c o m a g g i o r a n z a / m i -
n o r a n z a , a l t r i m e n t i le m i n o r a n z e p o t r e b ­

b e r o n o n a v e r e i n u m e r i p e r e l e g g e r e il 
p r o p r i o r a p p r e s e n t a n t e , c o n e v i d e n t e v io ­
l a z i o n e d e l l a legge; 

a s e g u i t o d e l l ' a l l a r g a m e n t o d e l l a m a g ­
g i o r a n z a , i t r e c o n s i g l i e r i n o m i n a t i a l l a 
c o m u n i t à m o n t a n a d e l G a r g a n o r i s u l t a n o 
e s s e r e t u t t i a p p a r t e n e n t i a g r u p p i d i m a g ­
g i o r a n z a . T a l e s i t u a z i o n e ( m a n c a n z a d i 
r a p p r e s e n t a n t i d e l l a m i n o r a n z a ) c o s t i t u i ­
s ce u n a g r a v e v i o l a z i o n e d e l p r i n c i p i o di 
d e m o c r a z i a p l u r a l i s t a de l n o s t r o o r d i n a ­
m e n t o , i n q u a n t o si v e n g o n o a l e d e r e i 
d i r i t t i d i r a p p r e s e n t a n z a de l l e m i n o r a n z e , 
o l t r e c h e v i o l a z i o n e d e l p r i n c i p i o d i b u o n 
a n d a m e n t o , i m p a r z i a l i t à e t r a s p a r e n z a 
d e l l a P u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e ( a r t i c o l o 
9 7 d e l l a C o s t i t u z i o n e ) - : 

c o m e si i n t e n d e i n t e r v e n i r e p e r r i p r i ­
s t i n a r e le c o n d i z i o n i d i l eg i t t im i t à , p r o v ­
v e d e n d o a g a r a n t i r e a l l e m i n o r a n z e il d i ­
r i t t o d i e s s e r e r a p p r e s e n t a t e i n s e n o a l 
c o n s i g l i o d e l l a c o m u n i t à m o n t a n a de l G a r ­
g a n o , d i r i t t o i l l e g i t t i m a m e n t e « s c i p p a t o l e », 
e d a p r o v v e d e r e a l l o s c i o g l i m e n t o d e l c o n ­
s igl io c o m u n a l e d i M o n t e S a n t ' A n g e l o , a i 
s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 39 , l e t t e r a a), d e l l a legge 
n . 142 d e l 1990 , p e r g r av i e p e r s i s t e n t i 
v i o l a z i o n i d i legge, n o n c h é p e r a t t i c o n t r a r i 
a l l a C o s t i t u z i o n e , i n q u a n t o v e n g o n o lesi i 
d i r i t t i « s a c r o s a n t i » d e l l e m i n o r a n z e ( r a p ­
p r e s e n t a n z a neg l i e n t i , f u n z i o n e d i c o n ­
t r o l l o ) i n d i s p r e g i o a i p r i n c i p i d i d e m o c r a ­
t i c i t à d e l l ' o r d i n a m e n t o ( a r t i c o l o 1 d e l l a C o ­
s t i t u z i o n e ) e d i b u o n a n d a m e n t o , i m p a r ­
z i a l i t à e t r a s p a r e n z a d e l l ' a t t i v i t à d e l l a 
P u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e ( a r t i c o l o 9 7 
d e l l a C o s t i t u z i o n e ) . ( 3 - 0 0 3 8 9 ) 

R E B U F F A e B O N A I U T I . - Al Ministro 
del tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il p r o c e s s o d i p r i v a t i z z a z i o n e d e l p a ­
t r i m o n i o m o b i l i a r e p u b b l i c o d e v e e s s e r e 
e f f e t t u a t o c o n la m a s s i m a t r a s p a r e n z a e 
c r e d i b i l i t à p e r il m e r c a t o , t a l e p r o c e s s o 
d e v e r i s p e t t a r e le g a r a n z i e d i t u t e l a d i t u t t i 
i sogge t t i i n t e r e s s a t i - : 

se il G o v e r n o s ia a c o n o s c e n z a d e l 
n u m e r o d e l l e b a n c h e c o i n v o l t e i n v a r i l u o ­
gh i n e l p r o c e s s o d i p r i v a t i z z a z i o n e m o b i ­
l i a r e p u b b l i c o ; 
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q u a l i s i a n o gli i m p o r t i p a g a t i d i r e t t a ­
m e n t e d a l m i n i s t e r o d e l t e s o r o o d a l l e 
s o c i e t à p u b b l i c h e a c i a s c u n a di q u e s t e b a n ­
c h e , s ia p e r q u a n t o c o n c e r n e le s ce l t e d e l 
t e s o r o c h e p e r q u e l l e o p e r a t e d a l l e s o c i e t à 
p u b b l i c h e ; 

q u a l i s i a n o i c r i t e r i c h e h a n n o p r e ­
s i e d u t o n e l l a s c e l t a d i q u e s t e b a n c h e s ia 
p e r q u a n t o c o n c e r n e le s ce l t e d e l t e s o r o 
c h e p e r q u e l l e o p e r a t e d a s o c i e t à p u b b l i ­
c h e ; 

q u a l i s i a n o i n o m i n a t i v i d e l l e p e r s o n e 
c h e h a n n o f a t t o p a r t e d i e v e n t u a l i c o m ­
m i s s i o n i c h i a m a t e a v a l u t a r e le o f f e r t e 
de l l e v a r i e b a n c h e d ' a f f a r i o d i a l t r i sog­
get t i f i n a n z i a r i co invo l t i n e i p r o c e s s i d i 
p r i v a t i z z a z i o n e . ( 3 - 0 0 3 9 0 ) 

C A V A L I E R E , M A R T I N E L L I , R O S C I A e 
C H I A P P O R I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

le F e r r o v i e d e l l o S t a t o s p a , a f ine 
1994, t r a m i t e l 'Ufficio t r a s p o r t o d i r e t t o , d a i 
s i g n o r i S c i a r r o n e e P a t e r n o s t e r , h a a p p a l ­
t a t o , c o n u n a a t i p i c a p r o c e d u r a r i s t r e t t a , 
o l t r e s e i c e n t o m i l i a r d i d i l a v o r i d i m a n u ­
t e n z i o n e de l l e s t a z i o n i ; p r o c e d u r a c h e , p e ­
r a l t r o , p e r la c o m p l e s s i t à de i d o c u m e n t i d i 
p a r t e c i p a z i o n e r i c h i e s t i , h a l i m i t a t o n o t e ­
v o l m e n t e il n u m e r o de i c o n c o r r e n t i ; 

m o l t i d e i sogge t t i a f f i d a t a r i d e i l a v o r i , 
s u d d i v i s i i n q u i n d i c i lo t t i , r i s u l t a n o e s s e r e 
i m p r e s e e /o p e r s o n e f i s iche c o i n v o l t e p e ­
s a n t e m e n t e i n « t a n g e n t o p o l i »; 

n e l l e r e g i o n i de l N o r d gli a p p a l t i s o n o 
s t a t i q u a s i s e m p r e a g g i u d i c a t i , i n m o d o 
s o s p e t t o , a d i m p r e s e m e r i d i o n a l i , c o n r i ­
b a s s i e l e v a t i s s i m i c h e h a n n o s p i a z z a t o la 
c o n c o r r e n z a l oca l e ; 

n e i c a n t i e r i s p e s s o v i e n e u t i l i z z a t a 
m a n o d o p e r a c o s t i t u i t a d a e x t r a c o m u n i t a r i 
s e n z a u n r e g o l a r e c o n t r a t t o d i l a v o r o , a l i ­
m e n t a n d o così , f e n o m e n i d i « c a p o r a l a t o »; 

i l a v o r i d i r i f a c i m e n t o p r o g r a m m a t i , 
a d e s e m p i o a T o r i n o e V e n e z i a , n o n h a n n o 
r i s p e t t a t o i t e m p i p r ev i s t i , a c a u s a d i i n a ­

d e m p i e n z e degl i uffici f e r r o v i a r i , a l p u n t o 
c h e t u t t i i c o n t r a t t i s o n o s t a t i g ià p r o r o g a t i 
d i o l t r e u n a n n o —: 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e i n m a t e r i a p e r f r e n a r e lo s p r e c o d i 
d e n a r o p u b b l i c o e p e r g a r a n t i r e il m i g l i o ­
r a m e n t o d e i s e rv i z i a i c i t t a d i n i n e l l e s t a ­
z i o n i f e r r o v i a r i e ; 

q u a l i s i a n o s t a t e le e v e n t u a l i c o p e r ­
t u r e p o l i t i c h e e s i n d a c a l i c h e h a n n o c o n ­
s e n t i t o u n a s i m i l e c o n d o t t a . ( 3 - 0 0 3 9 1 ) 

N A P P I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e dell'industria, commer­
cio ed artigianato. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

p e r il g i o r n o 11 n o v e m b r e 1996 è 
c o n v o c a t a l ' u d i e n z a p r e s s o il t r i b u n a l e d i 
T o r r e A n n u n z i a t a p e r il p r o c e s s o i n t e n t a t o 
n e i c o n f r o n t i de i r e s p o n s a b i l i d e l l a a c q u i ­
s i z i o n e , a p a r t i r e d a l 1990 , d e l l o s t a b i l i ­
m e n t o i n d u s t r i a l e D e r i v e r d i T o r r e A n n u n ­
z i a t a d a p a r t e de l G r u p p o i n d u s t r i a l e R e -
d a e l l i T e c n a , c h e si è t r a d o t t a i n u n a v e r a 
e p r o p r i a t r u f f a a i d a n n i d e l l o S t a t o e d e i 
l a v o r a t o r i ; 

t r a gli a l t r i , i l a v o r a t o r i si s o n o c o ­
s t i t u i t i p a r t e civi le; 

neg l i a t t i g i u d i z i a r i , il M i n i s t r o d e l l e 
p a r t e c i p a z i o n i s t a t a l i , n e l l a p e r s o n a d e l 
m i n i s t r o prò-tempore, è i n d i c a t o c o m e p e r ­
s o n a of fesa —. 

se il g o v e r n o , e p e r e s s o l ' A v v o c a t u r a 
d e l l o S t a t o , si s ia c o s t i t u i t o p a r t e civile n e l 
p r o c e s s o , e se, i n o g n i c a s o n o n r i t e n g a 
n e c e s s a r i o f a r l o l a d d o v e c iò n o n s ia a n c o r a 
a v v e n u t o , i n r a g i o n e d e l l a g r a v i t à d e l 
d a n n o s u b i t o e d e l l a i n d e r o g a b i l e e s i g e n z a 
d i t r a s p a r e n z a e d i g i u s t i z i a . ( 3 - 0 0 3 9 2 ) 

B E R G A M O . — Al Ministro per la soli­
darietà sociale. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

d a u n a r t i c o l o r i p o r t a t o s u l q u o t i ­
d i a n o Gazzetta del Sud d e l 22 o t t o b r e 1996 , 
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si a p p r e n d e de l s u i c i d i o d i u n r a g a z z o 
d i c i o t t e n n e d i S a n t a M a r i a d e l C e d r o (CS), 
t r o v a t o i m p i c c a t o c o n a c c a n t o il s u o c a n e ; 

n o n o s t a n t e n o n si c o n o s c a n o le m o ­
t i v a z i o n i c h e h a n n o s p i n t o il g i o v a n e a l 
d r a m m a t i c o g e s t o ; t u t t a v i a u n d a t o , c o ­
m u n e p e r a l t r o a t a n t i t r i s t i e d a n a l o g h i 
e p i s o d i , e m e r g e c o n t e r r i b i l e e v i d e n z a : i 
su i c id i d i g iovan i , o l t r e t u t t o in p r e o c c u ­
p a n t e a u m e n t o , s o n o s p e s s o d o v u t i a l -
P o s c u r o m a l e e s i s t e n z i a l e , c h e li affligge i n 
r e l a z i o n e a l l a d r a m m a t i c a i n c e r t e z z a d e l 
f u t u r o ; 

q u a n t o p r e d e t t o d i p i n g e u n q u a d r o , 
r e l a t i v a m e n t e a l l a c o n d i z i o n e g iovan i l e , a 
t i n t e t e r r i b i l m e n t e fo sche ; 

r i s p e t t o a t u t t o c iò , c o n il d o v u t o 
s e n s o di r e s p o n s a b i l i t à , c h i è d e s i g n a t o a l l a 
g u i d a de l P a e s e , d o p o u n a t t e n t i s s i m o s t u ­
d i o de l l e p r o b l e m a t i c h e i n ogge t to , d e v e 
s a p e r o f f r i re r i s p o s t e e s o l u z i o n i a d e g u a t e , 
a f f i nché g r a v i e p i s o d i d i q u e s t o g e n e r e n o n 
a b b i a n o p i ù a v e r i f i c a r s i - : 

q u a l i i n i z i a t i v e a b b i a g ià a s s u n t o e 
q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a p r e n d e r e i n 
m e r i t o a l l a c o s t e r n a n t e s i t u a z i o n e s u c c i ­
t a t a , a f f i n c h é i g i o v a n i i t a l i a n i , f u t u r a 
c l a s se d i r i g e n t e d i q u e s t o P a e s e , p o s s a n o 
g u a r d a r e a l f u t u r o , v i v e n d o s e r e n a m e n t e 
ne l p r e s e n t e , c o n r i n n o v a t a f i duc i a . 

( 3 - 0 0 3 9 3 ) 

G A S P A R R I . — Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro delle poste e 
telecomunicazioni — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

n e i g i o r n i s c o r s i la s o c i e t à T e l e c o m h a 
p u b b l i c a m e n t e a n n u n c i a t o l ' a t t i v a z i o n e i n 
via s p e r i m e n t a l e d e l s i s t e m a t e l e f o n i c o 
Dect , s o s t a n z i a l m e n t e u n t e l e f o n o s e n z a 
filo c h e c o n s e n t i r e b b e agl i u t e n t i il p r o ­
l u n g a m e n t o d e l l a t e l e f o n i a f issa d o m e s t i c a 
n e l l ' a m b i t o d e l c o n t e s t o c i t t a d i n o ; 

t a l e e v o l u z i o n e t e c n o l o g i c a c o n s e n t i ­
r e b b e a l c i t t a d i n o - u t e n t e n o t e v o l i r i s p a r m i , 
p o i c h é i n p r a t i c a il D e c t s a r e b b e u n a s o r t a 

d i a u t e n t i c o t e l e f o n o c e l l u l a r e p e r c o n v e r ­
s a z i o n i a t a r i f f a u r b a n a n e l l ' a m b i t o c i t t a ­
d i n o ; 

u n a s o c i e t à p u b b l i c a , q u a l è a t t u a l ­
m e n t e l a T e l e c o m f a c e n t e c a p o a l g r u p p o 
S te t , n o n p u ò n o n a v e r e c o m e o b i e t t i v i u n 
r i s p a r m i o d e i cos t i p e r l ' u t e n t e e lo svi­
l u p p o d i t e c n o l o g i e a v a n z a t e ; 

l ' i n t r o d u z i o n e d e l s i s t e m a D e c t c o m ­
p o r t e r e b b e i n n e g a b i l i v a n t a g g i p e r il c i t t a ­
d i n o , c h e i n p r a t i c a u s u f r u i r e b b e d i u n 
s i s t e m a a n a l o g o al c e l l u l a r e , p o t e n d o p e r ò 
n e l l ' a m b i t o u r b a n o u t i l i z z a r e t a l e s e r v i z i o 
c o n u n a t a r i f f a a s s a i p i ù r i d o t t a r i s p e t t o a i 
t e l e f o n i T a c s e G s m p e r i q u a l i v i e n e 
a p p l i c a t a u n a t a r i f f a a n a l o g a a q u e l l a d e l l a 
t e l e s e l e z i o n e ; 

n e i g i o r n i s c o r s i , il p r e s i d e n t e d e l l ' A u ­
t o r i t à a n t i t r u s t A m a t o è i n t e r v e n u t o i n 
m a n i e r a c r i t i c a n e i c o n f r o n t i d i q u e s t a 
n o v i t à c o n t e s t a n d o n e il p r i n c i p i o m o n o p o ­
l i s t ico ; 

si p o t r e b b e f a v o r i r e u n p l u r a l i s m o d i 
m e r c a t o n e l l ' a m b i t o d i s i s t e m i t i p o il D e c t 
a n a l o g a m e n t e a q u a n t o è a v v e n u t o p e r l a 
t e l e f o n i a c e l l u l a r e , c o n l ' i n t r o d u z i o n e d i u n 
s e c o n d o g e s t o r e a c c a n t o a T i m ; 

n o n s o n o c o m p r e n s i b i l i e v e n t u a l i g e ­
los ie t r a T i m , c h e g e s t i s c e il s i s t e m a ce l ­
l u l a r e , T a c s e G s m , e T e l e c o m , c h e p r o p o n e 
l ' i n t r o d u z i o n e n e l l ' a m b i t o u r b a n o il Dec t , 
p o i c h é e n t r a m b e le s o c i e t à f a n n o t u t t o r a 
c a p o a l l o s t e s s o g r u p p o S t e t ; 

a n a l o g h e l a g n a n z e d a p a r t e d i O m n i -
te l n o n p o s s o n o a v e r e p a r t i c o l a r e r i l i evo , 
p o s t o c h e il s e c o n d o g e s t o r e d e l l a t e l e f o n i a 
c e l l u l a r e n o n h a a v u t o n e s s u n o o s t a c o l o 
n e l l a s u a a t t i v i t à d a p a r t e d e i g o v e r n i c h e 
si s o n o s u c c e d u t i e c h e le r e c e n t i v i c e n d e 
d e l l a Ol ive t t i , a z i o n i s t a d i r i f e r i m e n t o d i 
O m n i t e l , d i m o s t r a n o la d e b o l e z z a d e l l a 
c o m p a g i n e a z i o n a r i a c h e è a l l e s p a l l e d i 
O m n i t e l ; 

l ' o b i e t t i v o de l r e s p o n s a b i l e d e l l ' A u t o ­
r i t à antitrust d e v e e s s e r e q u e l l o d i v i g i l a r e 
s u u n a c o r r e t t a c o n c o r r e n z a , n o n q u e l l o d i 
d a n n e g g i a r e il c i t t a d i n o - u t e n t e c h e a v r e b b e 
e n o r m i v a n t a g g i s u l l a p r o p r i a b o l l e t t a a t -
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t r a v e r s o l ' i n t r o d u z i o n e d e l s i s t e m a Dect , 
c h e i n v e c e a n d r e b b e s a l u t a t o c o m e u n p o ­
s i t ivo p r o g r e s s o e d u n p o t e n z i a l e a l l egge­
r i m e n t o d i s p e s e p e r i b i l a n c i f a m i l i a r i - : 

q u a l i v a l u t a z i o n i e s p r i m a il G o v e r n o 
su l l a p o s s i b i l i t à c h e il s i s t e m a D e c t v e n g a 
i n t r o d o t t o , q u a l i m i s u r e p o s s a n o e s s e r e 
a d o t t a t e p e r e v i t a r e c h e gli i n t e r v e n t i de l 
P r e s i d e n t e d e l l ' a n t i t r u s t , A m a t o , r ivo l t i a d 
e v i t a r e u n ' e s c l u s i v a g e s t i o n e d i q u e s t o s e r ­
vizio , v a d a n o a v a n i f i c a r e u n i m p o r t a n t e 
p r o g r e s s o t e c n o l o g i c o ; 

q u a l i d i r e t t i v e il G o v e r n o s t e s so , t u t ­
t o r a a z i o n i s t a d i m a g g i o r a n z a d e l l a S te t , 
i n t e n d a i m p a r t i r e a l g r u p p o p u b b l i c o af­
f i n c h é il r i s p a r m i o d e i c i t t a d i n i v e n g a fa­
v o r i t o a t t r a v e r s o la n o v i t à c o s t i t u i t a d a l 
Dec t . ( 3 - 0 0 3 9 4 ) 

M A T T E O L I . — Ai Ministri dell'interno e 
di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a n o i s e ­
g u e n t i fa t t i : 

s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a t o i n u n s e r ­
v iz io t r a s m e s s o n e l l ' e d i z i o n e s e r a l e de l Tg3 
d i s a b a t o 26 o t t o b r e 1996 , n e l m e s e d i 
m a r z o 1996, il c o m u n e d i R e g g i o C a l a b r i a 
h a i n o l t r a t o a l l a p r e f e t t u r a d i R o m a , a i 
s ens i d e l l ' a r t i c o l o 4 d e l d e c r e t o - l e g g e 
n . 4 9 0 de l 1994, la r i c h i e s t a d i i n f o r m a ­
z ion i r e l a t i v a a l l ' a s s o c i a z i o n e t e m p o r a n e a 
d i i m p r e s e t r a Cogeco , Cesa f e C o s t r u z i o n i 
S u d , a l f ine d i a s s e g n a r e u n a p p a l t o r e l a ­
t ivo a l l a r e a l i z z a z i o n e d i 2 7 6 a l loggi n e l 
c o m u n e di R e g g i o C a l a b r i a , p e r u n i m p o r t o 
d i 22 ,6 m i l i a r d i , p i ù Iva; 

a s e g u i t o d i u n s o l l e c i t o p r o v e n i e n t e 
d a l M i n i s t e r o d e i L a v o r i P u b b l i c i , la p r e ­
f e t t u r a di R o m a a c c e l e r a v a l'iter r e l a t i v o a l 
r i l a s c i o di d i v e r s e c e r t i f i c a z i o n i a n t i m a f i a , 
c o m p r e s a q u e l l a d e l s u d d e t t o a p p a l t o ; 

n e l m e s e d i m a g g i o 1996 , l a p r e f e t t u r a 
d i R o m a i n v e s t i v a d e i n e c e s s a r i a c c e r t a ­
m e n t i la d i v i s i o n e p o l i z i a a n t i c r i m i n e , s e ­
z i o n e 5 5 5 / b i s , c h i e d e n d o i n f o r m a z i o n i r e ­
la t ive a l l a so l a Cogeco ; 

la s u d d e t t a d i v i s i o n e , i n d a t a 4 se t ­
t e m b r e 1996, i n o l t r a v a a l l a p r e f e t t u r a d i 

R o m a u n a d e t t a g l i a t a r i s p o s t a , n e l l a q u a l e 
si e s c l u d e v a q u a l s i a s i s o s p e t t o d i i n f i l t r a ­
z i o n e m a f i o s a p e r q u a n t o r i g u a r d a la s o ­
c i e t à C o g e c o , m a , r i c h i a m a n d o i d iv e r s i 
p r o v v e d i m e n t i l eg is la t iv i c h e r e g o l a n o le 
a s s o c i a z i o n i t e m p o r a n e e ( t r a t t a s i , c o m ' è 
n o t o , d i u n a c c o r d o m e d i a n t e il q u a l e p i ù 
i m p r e s e si r i u n i s c o n o p e r r e a l i z z a r e u n 
u n i c o a p p a l t o ) , si f a c e v a p r e s e n t e c h e a m ­
m i n i s t r a t o r e u n i c o d e l l a C o s t r u z i o n i S u d 
r i s u l t a v a e s s e r e t a l e P i e t r o A r a n i t i , f r a t e l l o 
d i S a n t o , n o t o c a p o d e l l ' o m o n i m o clan. A 
c a r i c o d e l s u d d e t t o P i e t r o A r a n i t i g i a c e v a 
p r e s s o gli uffici d e l l a d i v i s i o n e a n t i c r i m i n e 
u n f a sc i co lo i n c u i r i s u l t a v a n o d i v e r s e d e ­
n u n c e , a n c h e p e r r e a t i g r av i , a c c u m u l a t e 
d a l 1985 a l 1994 , a p a r t i r e d a u n p r o v v e ­
d i m e n t o d i c o n f i s c a d e i b e n i c o m e lega le 
r a p p r e s e n t a n t e d e l l a s o c i e t à « E d i l C a l a ­
b r i a », r e l a t i v o a l l e m i s u r e d i p r e v e n z i o n e 
d e l l a s o r v e g l i a n z a s p e c i a l e d e c i s e v e r s o i 
f ra te l l i A r a n i t i , f ino a q u e l l a de l 2 n o v e m ­
b r e 1994, d a p a r t e d e l l a C r i m i n a l p o l d i 
Regg io C a l a b r i a , p e r a v e r e i n s i e m e a s u a 
m o g l i e v i o l a t o v a r i a r t i c o l i d e l c o d i c e p e ­
n a l e a l f ine d i f a v o r i r e il f r a t e l l o S a n t o . L a 
n o t a , o v v i a m e n t e , n o n p o t e v a c h e c o n c l u ­
d e r s i i n m o d o n e g a t i v o « n o n p o t e n d o s i 
e s c l u d e r e » i r i s c h i d i i n f i l t r a z i o n e m a f i o s a ; 

q u e s t a n o t a n o n c o n s e n t i v a , ovv ia ­
m e n t e , il r i l a s c i o d i a l c u n n u l l a o s t a d a 
p a r t e d e l l a P r e f e t t u r a d i R o m a ; 

s e m p r e p r e s s o la s u d d e t t a P r e f e t t u r a , 
p e r ò , g i u n g e v a n o n o t i z i e d e l t u t t o d i v e r s e 
c i r c a la s t e s s a C o s t r u z i o n i S u d . S i a l a 
Q u e s t u r a d i R e g g i o C a l a b r i a , c o n n o t a de l 
6 g i u g n o 1996 , c h e la G u a r d i a d i F i n a n z a 
loca le , c o m u n i c a v a n o i n f a t t i a l l a P r e f e t t u r a 
di R e g g i o (e d a q u e s t a a q u e l l a d i R o m a ) 
l ' i n s u s s i s t e n z a d i q u a l s i a s i s o s p e t t o di i n ­
f i l t r a z i o n i m a f i o s e n e l l a C o s t r u z i o n i S u d ; 

n e l l a n o t a d e l l a G u a r d i a d i F i n a n z a 
n o n si f a c e v a a l c u n r i f e r i m e n t o a l l a effet­
t iva c o l l o c a z i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a t o r e u n i c o 
d e l l a s o c i e t à ( f r a t e l l o d e l b o s s S a n t o , p l u -
r i d e n u n c i a t o , a m m i n i s t r a t o r e u n i c o di u n a 
s o c i e t à c o n f i s c a t a m a , c iò n o n o s t a n t e , d e ­
g n o d i f i d u c i a ) ; i n q u e l l a d e l l a Q u e s t u r a , 
i nvece , n o n c ' e r a t r a c c i a d e l l a d e n u n c i a d e l 
1994, a c a r i c o d e l s u d d e t t o A r a n i t i , d a 
p a r t e d e l l a C r i m i n a l p o l ; 
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le d u e n o t e i n q u e s t i o n e v e n i v a n o 
i n v i a t e a l l a d i v i s i o n e a n t i c r i m i n e d i R o m a 
c h e il 14 s e t t e m b r e 1996 r o v e s c i a v a il s u o 
g iud i z io , a f f e r m a n d o c h e , a l lo s t a t o degl i 
a t t i , n o n s u s s i s t o n o s o s p e t t i c i r c a t e n t a t i v i 
d i i n f i l t r a z i o n e d e l l a c r i m i n a l i t à o r g a n i z ­
z a t a n e l l a s o c i e t à d i c o s t r u z i o n i a m m i n i ­
s t r a t a d a P i e t r o A r a n i t i ; 

i n b a s e a q u e s t a s e c o n d a n o t a v e n i v a 
f i r m a t o il n e c e s s a r i o n u l l a o s t a —: 

se i fa t t i s u i n d i c a t i c o r r i s p o n d o n o a l 
v e r o , e q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o p r e n d e r e 
a l r i g u a r d o . ( 3 - 0 0 3 9 5 ) 

M I T O L O , F I N I , SELVA, A L B O N I , A L E ­
M A N N O , ALOI , A N E D D A , A N G E L O N I , 
A R M A N I , A R M A R O L I , B O C C H I N O , 
B U T T I , C A R D I E L L O , C A R L E S I , N U C C I O 
C A R R A R A , C A R U S O , COLA, COLUCCI , 
C O N T E N T O , C O N T I , F E I , F I N O , F I O R I , 
F O T I , F R A N Z , F R A T T I N I , G A L E A Z Z I , 
G A R R A , G A S P A R R I , G A Z Z I L L I , A L ­
B E R T O G I O R G I E T T I , G I S S I , G I U L I A N O , 
G R A M A Z I O , J A C O B E L L I S , LA R U S S A , 
L A N D O L F I , L A V A G N I N I , LI CALZI , L O ­
S U R D O , M A L G I E R I , M A N T O V A N O , M A N -
Z I O N E , M A N Z O N I , M A R E N G O , M A R I N O , 
M A R O T T A , M A R T I N I , M A R T I N O , M A T -
T E O L I , N A P O L I , C A R L O P A C E , G I O ­
V A N N I P A C E , P A G L I U Z Z I , P A M P O , P A O -
L O N E , A N T O N I O P E P E , P E Z Z O L I , P O L I 
B O R T O N E , P O R C U , P R O I E T T I , R A L L O , 
R A S I , R I C C I O , A N T O N I O R I Z Z O , R U S S O , 
S E R R A , S I M E O N E , T A B O R E L L I , T A R -
DINI , T A S S O N E , T A T A R E L L A , T O S O L I N I , 
T R E M A GLIA, U R B A N I , U R S O , V A L E N -
S I S E , Z A C C H E O e Z A C C H E R A . - Al Pre­
sidente del Consiglio dei ministri al Mini­
stro della difesa, al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

si è a p p r e s o d a n o t i z i e d i s t a m p a c h e 
il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io de i m i n i s t r i h a 
d i s p o s t o c h e q u e s t ' a n n o , p e r la p r i m a v o l t a 
d o p o t a n t i a n n i , n o n s a r à c o n s e n t i t o a l 
c o m a n d a n t e de l q u a r t o c o r p o d ' a r m a t a 
a l p i n o , d i r e n d e r e o m a g g i o a i c a d u t i d e l l a 
p r i m a g u e r r a m o n d i a l e a l m o n u m e n t o a l l a 
V i t t o r i a d i B o l z a n o , m o n u m e n t o e r e t t o c o n 
s o t t o s c r i z i o n e n a z i o n a l e n e l 1928 a r i c o r d o 

d e l p i ù g r a n d e e f a u s t o e v e n t o d e l l a s t o r i a 
d ' I t a l i a , c h e si c o n c l u s e , d o p o seco l i d i 
l o t t a , c o n la c o n q u i s t a d e l l ' u n i t à n a z i o n a l e 
e d e i c o n f i n i d e l l a P a t r i a , e d a r i c o r d o d i 
c o l o r o c h e c a d d e r o p e r r e n d e r l o p o s s i b i l e ; 

i n p a r t i c o l a r e , il m o n u m e n t o c o n t i e n e 
a l l ' i n t e r n o le e r m e d e i m a r t i r i t r e n t i n i Ce ­
s a r e B a t t i s t i , F a b i o F i l z i e D a m i a n o C h i e s a , 
d i c u i r i c o r r e , p r o p r i o q u e s t ' a n n o , l ' o t t a n ­
t e s i m o a n n i v e r s a r i o d e l l ' o l o c a u s t o - : 

i m o t i v i p e r c u i s ia s t a t a p r e s a u n a 
d e c i s i o n e c h e a p p a r e i n g i u r i o s a p e r i s e n ­
t i m e n t i d e l l a s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a de i 
c i t t a d i n i i t a l i a n i , e d i B o l z a n o i n p a r t i c o ­
l a r e , d e c i s i o n e c h e a p p a r e c o m e l ' e n n e s i m a 
r e s a de l G o v e r n o a l l ' a r r o g a n z a d e l l ' e s t r e ­
m i s m o n a z i - t i r o l e s e , c h e t r o v a i n s imi l i 
p r o v v e d i m e n t i s e m p r e p i ù a l i m e n t o p e r l a 
b a t t a g l i a i r r e d e n t i s t i c a a n t i - i t a l i a n a . 

( 3 - 0 0 3 9 6 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dei beni 
culturali ed ambientali. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i r i c c h i s s i m i f o n d i a r c h i v i s t i c i , l ega t i 
a l l a f i g u r a e a l l ' o p e r a de l f o n d a t o r e d e l l a 
s o c i e t à Ol ive t t i e d e l m o v i m e n t o « C o m u ­
n i t à », A d r i a n o Ol ive t t i , s o n o a t t u a l m e n t e 
d e p o s i t a t i p r e s s o l ' a r c h i v i o s t o r i c o de l 
g r u p p o Ol ive t t i e d a l l o c a t i a d I v r e a ; 

l ' a t t u a l e c o l l o c a z i o n e d e l p r e z i o s o 
m a t e r i a l e , v e r a e p r o p r i a « m i n i e r a » d i 
fon t i s t o r i o g r a f i c h e , a n c h e s u l l a s t o r i a de l 
p e n s i e r o p o l i t i c o , e c o n o m i c o e s o c i a l e , d a t a 
l ' i n t e n s a a t t i v i t à d i p r o m o t o r e c u l t u r a l e e 
d i p r o f e t i c o p e n s a t o r e « c o m u n i t a r i o » di 
A d r i a n o Ol ive t t i , le c u i i d e e f e d e r a l i s t e e d 
a u t o n o m i s t e p e r m e a r o n o la f o r m a z i o n e 
c u l t u r a l e e p o l i t i c a d i u n a g e n e r a z i o n e d i 
i n t e l l e t t u a l i , è r i t e n u t a i n a d e g u a t a e i n i d o ­
n e a d a l l a s t e s s a L a l l a Ol ive t t i , figlia d i 
A d r i a n o , c h e h a c h i e s t o a l l a s o c i e t à Ol ive t t i 
la r e s t i t u z i o n e d i t u t t i i f o n d i — : 

se n o n i n t e n d a n o u r g e n t e n t e i n t e r v e ­
n i r e , c o n u n p r o v v e d i m e n t o di n a t u r a 
s t r a o r d i n a r i a , c h e a s s i c u r i s e d e , f o n d i e 
m e z z i n e c e s s a r i a f f i n c h é a q u e s t o corpus 
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v e r a m e n t e u n i c o d i d o c u m e n t i v e n g a d a t a 
u n a c o l l o c a z i o n e c h e n e c o n s e n t a l ' a d e ­
g u a t a v a l o r i z z a z i o n e , e n e agevo l i a l t r e s ì la 
c o n s u l t a z i o n e d a p a r t e deg l i s t u d i o s i i t a ­
l i an i e s t r a n i e r i . ( 3 - 0 0 3 9 7 ) 

ALOI , — Al Ministro delle risorse agri-
cole, alimentari e forestali — P e r s a p e r e : 

se s ia a c o n o s c e n z a d e i d a n n i p r o v o ­
c a t i i n C a l a b r i a d a l n u b i f r a g i o d e l 14 o t ­
t o b r e 1996, n u b i f r a g i o c h e h a v i s t o z o n e 
de l l a r e g i o n e , c o m e la c i t t à d i C r o t o n e 
s u b i r e l ' a z i o n e d i s t r u t t r i c e d e l l a n a t u r a c o n 
i n t e r r u z i o n e d i s t r a d e e f e r r o v i e , c o n p e ­
s a n t i c o n s e g u e n z e i n t e r m i n i a n c h e d i v i te 
u m a n e ; 

se s ia i n p a r t i c o l a r e , a l c o r r e n t e 
d e i d a n n i i n g e n t i s s i m i p r o c u r a t i a l l ' a g r i ­

c o l t u r a d e l l a C a l a b r i a , e s o p r a t t u t t o a i 
t e r r e n i c o n c o l t u r a v i t i v in i co l a « a t e r ­
r a z z e » n e l l a z o n a t r a Sc i l l a e B a g n a r a 
d e l l a p r o v i n c i a d i R e g g i o C a l a b r i a , d o v e 
si è r e g i s t r a t a l ' i n c i d e n z a n e g a t i v a d e l 
n u b i f r a g i o è s t a t a t a l e c h e h a c o m p r o ­
m e s s o g r a n p a r t e d e l l a p r o d u z i o n e d i 
v i n o e d i f r u t t a d e l l a z o n a ; 

se n o n r i t e n g a c h e n e l q u a d r o degl i 
i n t e r v e n t i a f a v o r e d e l l a C a l a b r i a , i c u i 
d a n n i a m m o n t a n o a d o l t r e d u e c e n t o m i ­
l i a r d i , si p o s s a di c o n c e r t o c o n la r e g i o n e 
C a l a b r i a , c h e a f a v o r e d e l l a z o n a (« C o s t a 
v io l a ») a v e v a a p p r o n t a t o u n p r o v v e d i ­
m e n t o l eg i s la t ivo d a r i f i n a n z i a r e , i n t e r v e ­
n i r e p e r v e n i r e i n c o n t r o a n c h e a i p i cco l i 
p r o d u t t o r i a g r i c o l i d e l l a f a sc ia S c i l l a - B a -
g n a r a . ( 3 - 0 0 3 9 8 ) 




